

# 我的名字叫

建国展厅装璜设计有限公司总经理陈建国：  
不惧挑战  
用诚信和实力获得认可

本报记者 陈远笛

1972年1月，刚刚跨过农历新年，在城东街道坦头村，一个名叫陈建国的婴儿呱呱坠地了。这是个不富裕的家庭，陈建国的降生带来了新的希望。父亲给我取这个名字，就是希望我好好学习，长大后建设祖国，成长为国家的栋梁之才。在陈建国看来，他的名字也寄托了父亲这一代人希望祖国繁荣富强的心愿。

1986年，15岁的陈建国辍学了。家里条件差，还没读完初中就去学手艺了。和那时候的许多年轻人一样，陈建国选择学习木匠手艺。开始时，陈建国跟着师傅学做家具、造房子，后来出师了，就在各个地方做工赚钱。一天工资有几元，他欣喜不已。

上世纪80年代后期，我们还没有像现在一样有这么多的娱乐活动，赚了的钱除了贴补家用，剩下的我都用来看电影了。陈建国从小就有个心愿，希望有一天能够成为一名保家卫国的人民子弟兵。电影里，士兵们不畏艰辛、冲锋陷阵的身影深深地吸引着我，让我做梦都想要去前线当兵打仗。可以说，电影不仅丰富了陈建国的业余生活，也在他的心里种下了那份对祖国的深厚情感。

30多年来和木头打交道，陈建国始终保持着手艺人最朴素的观念：不论做什么，都要踏踏实实地做好。做木匠活，最重要的是精细。作为一名手艺人，陈建国是严谨且固执的。正因着他的细致，常常有人慕名而来请他制作家具。

随着社会的飞速发展，越来越多的人选择了直接购买现成的家具，陈建国也面临着工作量锐减的情况。这不是手艺好不好问题，是时代发展了，如果不与时俱进，我们就会被淘汰。一番思考后，陈建国决定拓展业务。

一开始，陈建国很迷茫，不知道怎样才能走出去。这时，有人找到我，希望我能帮着做个展厅。这个消息犹如及时雨，让陈建国喜不自禁。虽然是第一次接触这个行业，但在陈建国的不懈努力下，他成功承接了温岭市第一届泵与电机展会的展厅制作工作，得到了客户的肯定与认可。

2009年，陈建国注册成立了温岭市建国展厅装璜设计有限公司，开始承接建筑装饰装修工程设计、施工等业务。给公司命名的时候，我的脑子里一下子就冒出了“建国”这两个字。这个名字陪伴我走过了前半生，是我生命里重要的一部分。

从木匠师傅到企业负责人，陈建国走得如履薄冰，但他不怕挑战。到各地取经、聘请资深设计师……陈建国和他的装璜设计公司就这么稳扎稳打地在温岭立了足。十年来，他始终坚持用户至上，用心服务每一位客户。展厅就像一件艺术品，并不仅仅只有木匠活，它还体现着设计师的审美和风格。而今，陈建国常为房地产营销、部门文化活动、企业表彰等设计和制作展厅，以诚信、实力和产品质量获得业界的高度认可。

陈建国说，如今，祖国越来越富强，大家生活水平提高了。我为祖国，为自己的名字而自豪！



(图片由受访者提供)

名字，往往代表一个人的气质，代表父母对孩子人生的期望，也带着深深的时代潮流印迹。

事实上，每个年代都有爆款名字，而“国”字，一直以来都是取名的热门选择。建国、爱国、祖国、志国、友国、国庆

今年是新中国成立70周年，温岭日报全媒体推出《我和我的国》系列报道，讲述名字背后的故事，展现了理想奋斗的人生。

本报全城寻找名字中带“国”字的人，欢迎大家推荐身边名字带有“国”字的亲戚朋友。

## 报名方式（三选一即可）

1. 直接发消息给 温岭日报 微信后台，留下您的联系方式即可。

2. 拨打本报热线电话 86901890。

3. 添加温岭日报官方微信“温小闻”（微信号：18969663181），再发送您的联系方式。



检修电路、抢修故障，抄电表、收电费……他在电力一线拼搏二十载，任劳任怨，从一名年轻的运检员成长为中年运检组长。在他心里，为了工作所付出的，再辛苦都不算辛苦。他和木头打交道几十年，始终保持着手艺人最朴素的观念：不论做什么，都要踏踏实实地做好。从木匠师傅到企业负责人，他不惧挑战，用心服务每一位客户。他做过水泵批发生意、草席批发生意，还做过海蜇批发。他开过拖拉机，也做过铁、铝生意。如今，他是一名村干部，见证着村里翻天覆地的变化。他们在不同的岗位上努力着、奋斗着，他们都有一个共同的名字——建国。



箬横供电所运检组长谢建国：  
任劳任怨  
拼搏电力一线20载

本报记者 王萍 文/图

今年对谢建国来说，意义特别，是他在供电系统工作的第20年。一晃20年过去，谢建国从一名年轻的运检员成长为中年运检组长，在工作上一如既往地任劳任怨。

好同志，好党员。是箬横供电所负责人老林对谢建国的中肯评价。内向、温和，则是记者对谢建国的第一印象。也因此，采访时，一度难以展开。不管怎么问，谢建国都是笑呵呵地回答：这就是工作，没什么特别好说的。但事实上，这份工作能坚持这么多年，很不容易。

小时候家里条件不好，读到初中之后，谢建国就没再继续学业了。他跟着师傅学了几年机械，又在家里种了几年地。23岁时，谢建国成为了一名电力系统的运检员。很多人不清楚运检员是做什么的，谢建国解释，要进行电路检修、抢修电路故障，抄电表、收电费的活也干。这么一说，很多人就恍然大悟了。

上世纪末，本世纪初，电力系统还没现在这么发达，每家用电多少，都需要抄表员定时上门抄表，核算出电费后，再上门收费。因此，上岗没多久，谢建国就熟悉了自己负责片区的每家每户。这是一份需要下脚力的工作，偷不了懒，谢建国做得认真负责。

2000年前后，我市全面铺开农村电网建设和改造工程，谢建国和同事们一起，开始了夜以继日的忙碌和奔波。虽然已经过去十几年，谢建国仍清楚地记得那时紧张的工作节奏，运检员都是在一线的，那时候经常天一亮就开工，一直到下午5时左右下班。谢建国说，夏天时，天气闷热，他们也是匆匆吃完午饭就继续开工，抢工期、抓进度是常态。农村电网建设和改造工程涉及千家万户，早一日完成工程，群众就早一日受益。一日一日的辛苦之下，支撑着谢建国的，是他对工作的责任心。

随着时代的发展，现在，电费基本都通过银行卡直接扣款，谢建国也不用挨家挨户地抄电表、收电费了。但另一些突发情况却多了起来，如变电箱起火、半夜电线杆被撞断、电线短路甚至一些群众家里跳闸断电了，都会打电力抢修电话。谢建国也经常需要在半夜叫上组里的同事一起，到用户家排查问题，抢修故障。

眼下，天气慢慢转热，对于电力人来说，一年中较为忙碌的时候也到了。夏季是用电高峰，箬横又是农业大镇，早稻收割、晚稻播种都集中在这一季，一旦出现用电故障，就会影响群众的生产、生活。7月份开始，台风也会时不时地来扰，谢建国和同事们做足了心理准备。印象最深的是2004年的“云娜”台风，箬横受灾较为严重。谢建国说，台风过境之后，他们抢修了近半个月，才彻底恢复正常用电。那一次，因为抢修力量不够，外地的供电局派出了队伍过来支援。几年之后的“桑美”台风，温州平阳受灾严重，谢建国和同事一起赶赴当地支援，积水漫过膝盖，倒伏的电线杆都是靠人力一根一根扶正的。连着抢修了五天，当地群众终于恢复用电。

采访时，谢建国不经意转头，后脑勺一道长长的伤疤触目惊心。今年正月十四去上海做的手术，是血管瘤，越来越大，只能切除了。谢建国说，手术时，血喷溅出来，尽管医生快速止血，仍流了五六百毫升的血液。在上海住院半个月后，谢建国转回温岭住院，一个月不到，他就出院了。也没有在家多休息，谢建国就回到单位上班。妻子哪能放心，嚷嚷着让他在家多休息，但谢建国不肯。家里离单位也近，就算不出去，在办公室里也能做些力所能及的工作。谢建国说，他没在单位的一个多月，同事的工作任务重了不少，出院后，他在家哪里坐得住。

他心系工作，我也是劝都劝不回去。一提起这事，老林也是颇为无奈，这么多年，谢建国对工作的认真负责，他怎会不知。

也许是没有休息好，也许是手术后遗症，现在，谢建国转头都不太顺畅，总觉得后脑有根筋被抻着。但这样的不适，对他来说，只是小问题。真没有什么特别好说的，就是工作嘛。在谢建国心里，为了工作所付出的，再辛苦都不算辛苦。

大溪镇后瓦屿村村委会副主任陈建国：

出行变化  
见证社会发展

本报记者 赵云 通讯员 杨鹏 文/图

去年10月，陈建国新买了一辆小轿车。近30年来，他家的交通工具，从结婚时的自行车，到拖拉机、摩托车、面包车……交通工具变化的背后，是社会经济的发展，国家的繁荣富强。

陈建国是大溪镇后瓦屿村村委会副主任，出生于1968年12月29日。家里兄妹共三人，哥哥叫建华。陈建国的父亲是退伍军人，给他们起这样的名字，是希望他们好好参与中华人民共和国建设。

陈建国的父亲曾在太平街道大合山路一带的大益山火力发电厂上班。当时家里有一辆海狮牌自行车（凤凰牌自行车太贵，海狮牌实惠），每个星期一早上，父亲三四点钟就从家里出发，骑车前往发电厂。

现在806县道经过后瓦屿村，不过，陈建国小时候，这只是一条2米宽都不到的小路。陈建国记得，在他八九岁时，大溪到太平的面包车通车了，走的是温大线。那时那个稀奇啊，他和小伙伴们，跑了两三公里的路，到山上看面包车。

16岁时，陈建国跑到银川做水泵批发生意。他背起行囊，走两三百公里的路到大溪车站，坐下午3点的汽车，第二天凌晨到杭州，坐绿皮火车到北京，再从北京坐火车到银川，整整坐了三天三夜。

6个月后，陈建国到上海批发草席。3个月后，他回到家里，做起了海蜇批发。他坐火车跑到辽宁、天津、河北等地进货，然后叫辆大货车，将海蜇运回温岭。陈建国记得，那时的交通很差，即使在天津，当地卖家用独轮车将海蜇拉到大路上，再装上车。

3年后，海蜇涨价，陈建国没再做海蜇批发。1992年，他结婚了，妻子嫁过来一辆自行车、一台缝纫机、一部电视机和一部录音机。自行车成了这个小家庭唯一的交通工具。

1994年，陈建国买了辆手摇式拖拉机，拉起了石子、沙、砖头等。冬天里水箱结冰，拖拉机发动不了，需要往水箱里灌热水。

上世纪90年代初，2米不到的小路修到了4米宽。陈建国说，之后这条路又浇了水泥路，拓宽到了7米，被命名为806县道。大溪到潘郎的面包车，是经过这条路的。

开了几年拖拉机，陈建国又改行了。大溪水泵厂多，对制造泵壳的铁、铝需求大，陈建国就做起了铁、铝的生意。他买了一辆钱江摩托，天天在外面跑。2006年5月1日，陈建国买了一辆面包车。

2012年，大女儿考上了天津的南开大学。陈建国高兴，买了机票，送女儿到学校。这是父女俩第一次坐飞机，如今，温岭到天津的交通也方便，动车就能直达。

去年，这辆面包车光荣“下岗”，陈建国买了一辆吉利轿车，支持国产。交通越来越便捷，大家也越走越远。近年来，陈建国到过云南、四川等地旅游。

这些年，后瓦屿村也发生了翻天覆地的变化。陈建国说，以前村里的房子，是上世纪70年代的大寨屋和上世纪50年代的老房子，现在村里盖起了通天式排屋和小康型的房子。村里的道路硬化了，还有了篮球场等休闲场所。

大溪河瓦屿支河经过后瓦屿村，曾经河两边都是竹林、灌木等，但经过河道砌石等，河边成了散步的好去处。这里，将建成2000米左右的漫步道，目前漫步道已有了雏形。每天晚上，村民们已迫不及待地开始在漫步道上散步了。

